         Sėkmingas vaiko adaptavimasis mokykloje – 
                                            jo ugdymo ir tolesnio vystymosi pagrindas 
         Rugsėjo 1-ąją mokyklos duris pirmą kartą praveria pirmokai, kuriems ši diena be džiaugsmo atneša ir nerimą. Ir tai suprantama, nes su pirmuoju mokyklos skambučiu prasideda naujas jų gyvenimo etapas. Su nemažesniu džiaugsmu ir nerimu rugsėjį pasitinka pirmokų tėveliai ir globėjai. 
         Vaiko paruošimas į mokyklą neapsiriboja vien ugdymo įstaigos parinkimu ir mokyklinių prekių supirkimu. Pradedančių lankyti mokyklą vaikų tėvus dažnai kamuoja abejonės: ar jų atžalos pasirengusios mokytis, ar pritaps naujame kolektyve, ar nebijos mokytojos, ar niekas jų neskriaus.
          Mokymasis – kokybiškai nauja veikla vaikui, su naujais, nepažįstamais žmonėmis, kitokiu gyvenimo ritmu ir dienos režimu. Vaiko gebėjimas rašyti, skaityti ar skaičiuoti dar negarantuoja, kad jis greitai adaptuosis mokykloje.  
          Pradėjęs lankyti mokyklą, vaikas susiduria su begale naujų dalykų, prie kurių nėra įpratęs, todėl natūralu, kad, taikydamasis prie naujos aplinkos, jis tampa irzlesnis, dirglesnis, įsitempęs ir neramus. Paprastai prisitaikymo laikotarpis trunka keletą mėnesių. Tuo metu vaikas ieško naujų draugų, stengiasi pritapti, neišsiskirti, nuolat save kontroliuoja. Grįžus namo, įtampa atslūgsta, prasiveržia visą dieną kauptos emocijos. Neigiamos emocijos ir išgyvenimai gali pakeisti jo elgesį, miegą, valgymo ar tuštinimosi funkcijas, susilpnėja imuninė sistema. 
          Tačiau vaiko psichika veikia taip, kad anksčiau ar vėliau jis pradeda prisitaikyti prie įprastos tvarkos pokyčių ir nebejausti jį slėgusios įtampos ir nerimo. Prisitaikymo laikotarpis, kuris vadinamas adaptacija, priklauso nuo daugelio veiksnių: individualių vaiko savybių, jo brandumo, savarankiškumo, gebėjimo bendrauti tiek su suaugusiaisiais, tiek su bendraamžiais, mokymo programos sudėtingumo ir vaiko pasirengimo mokyklai lygio. Kad šis laikotarpis praeitų kuo sklandžiau ir greičiau, ne mažiau svarbus ir tėvų dėmesys vaikui.

         Adaptacijos laikotarpis – sudėtingas tiek vaikui, tiek suaugusiesiems. Dažniausiai jis lemia ir ugdymo rezultatus, ir tolesnį vaiko vystymąsi, jo santykius su aplinka. 
         Kai vaikas baigia ketvirtą klasę, tėvai paprastai lengviau atsipučia: „Pirmas laiptelis nugalėtas“. Tačiau penktoko, kaip ir pirmoko, laukia daug naujovių, jis susiduria su daugybe nežinomųjų. Kas keičiasi? 

        Tai pereinamasis laikotarpis iš jaunesniojo mokyklinio amžiaus į paauglystę (11–12 m.), kurio metu:
· atsiranda suaugusiesiems būdingų bruožų (persitvarko organizmas);
· pasikeičia mąstymas (vystosi teorinis mąstymas);
· keičiasi savęs vertinimas, poreikiai ir pan.; 

· kinta ugdymo proceso organizavimas;
· kinta santykiai su tėvais, bendraamžiais.
           Psichologai šį etapą vadina perversmu vaiko gyvenime. Galima sakyti, kad penktokai yra atsidūrę ir ties psichologiniu bei pažintiniu slenksčiu, bet dar nėra jo neperžengę. Ypač sunku tiems vaikams, kurie iš pradinės mokyklos, kaip atskiro vieneto, pereina į vidurinę.
           Penktoje klasėje vaikui reikia adaptuotis prie naujų mokymosi sąlygų. Keičiasi mokytojai, vaikas turi priprasti prie atskirų kabinetų aplinkos ir pan. Ugdymui keliami dideli reikalavimai. Pradinėse klasėse moko vienas pedagogas, kuris gerai pažįsta visus savo mokinius. Jei mokiniui nesiseka matematika, jis „atsigauna” lietuvių kalbos ar kitose pamokose. Penktoje klasėje atsiveria spragos, nes kiekvieną dalyką dėsto kitas mokytojas, mokinys sutrinka. Vaikas šiame amžiuje jautrus, nes prasideda paauglystė, jam reikia saugumo, o čia būrys naujų mokytojų ir kiekvienas suinteresuotas tik savo dėstomu dalyku. Todėl „kerta” be jokio gailesčio, nes lengva apkaltinti kitus – juk iki šiol mokė ne jis. Tėvai vaiką laiko pakankamai suaugusiu, nebelydi į mokyklą, skiria jam mažiau dėmesio..
          Tai veiksniai, prie kurių ne visi penktokai vienodai greitai adaptuojasi. Tai priklauso nuo vaiko prigimties, individualių jo savybių. Sangvinikas apsipras greičiau. Cholerikas šauks, protestuos, bet ilgainiui apsipras. Flegmatiko prisitaikymas užtruks ilgai, bet elgsis jis ramiai.

Sėkmingas vaiko adaptavimasis ugdymo įstaigoje – tai sėkmės raktas į pilnavertį gyvenimą. 
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