PEDAGOGŲ PAGALBA MIKČIOJANČIAM VAIKUI
         Mikčiojimo sutrikimo socialinės pasekmės akivaizdžios. Tai atrodo kaip paprasta, lengvai išsprendžiama problema – „tik kalbėk lėčiau“, „atsipalaiduok“, „nesijaudink“, „pagalvok, kaip tai reikėtų ištarti“, tačiau šie iš pirmo žvilgsnio patarimai nepadeda.

Rekomenduojame:
· Pastebėjus moksleivio kalboje mikčiojimo ar/ir kitų kalbos sutrikimų požymius, aptarti tai su moksleivio tėvais, konsultuotis su mokykloje, psichologinėje ­ pedagoginėje tarnyboje ar kitose institucijose dirbančiais logopedais, psichologais, vaikų neurologais. Kuo anksčiau pradedamas darbas, tuo geresni rezultatai. 

· Bendrauti su mikčiojančiuoju taip pat, kaip ir su kitais moksleiviais, parodyti, kad priimate vaiką tokį, koks jis yra. Skatinti mikčiojančių moksleivių pasitikėjimą savo jėgomis, susilaikyti nuo komentarų ar patarimų, kaip vaikas turi kalbėti, atkreipti dėmesį į jo kalbą, kai jis taria žodžius sklandžiai. 

· Suteikite mikčiojančio vaiko pasisakymams pakankamai laiko, dažnai jiems gali būti ypač sunku pradėti kalbėti.
· Sukurti klasėje malonią bendravimo aplinką, kartu su vaikais suformuluokite ir laikykitės bendravimo taisyklių (pvz., kai vaikas kalba, išklausykite jį, nepertraukite kalbančiojo, atidžiai, kantriai ir dėmesingai  klausykite to, kas jam svarbu ir ką jis pasakoja, supraskite jį, leiskite jam baigti nepertraukdami, nors ir kaip jam sunku būtų pasakyti, nebandykite už jį pabaiginėti minčių, sakinių, žodžių.
· Nenuolaidžiaukite vaikui vien dėl to, kad jis mikčioja.

· Kai mikčiojantis vaikas atlieka žodinius pratimus, stenkitės elgtis su juo taip pat, kaip ir su kitais klasės vaikais.

· Bandykite sumažinti įtampą ir susierzinimus. Šalinkite tai, kas jam apsunkina pokalbį su kitais).

· Skatinkite vaiką kalbėti, netgi, jei jis užsikerta. Parodykite, kad jūs vertinate tai, KĄ jis sako, o ne KAIP sako.

· Mikčiojantys moksleiviai mokomi nevengti „sunkių“ žodžių, atsispirti laiko spaudimui, keisti mikčiojimą taikant įvairias technikas: kalbėti lėtesniu tempu, „švelniai“, be įtampos ir spaudimo tarti žodžius, taisyklingai kvėpuoti ir kt. 

· Svarbu skirti pakankamai dėmesio vaiko jausmų, požiūrio į save ir mikčiojimą keitimui.

· Rodykite moksleiviams taisyklingo kalbėjimo modelį: kalbėkite lėtai, ramiai, paprastais, nesudėtingais sakiniais (Jei kalbėsite trumpesniais, paprastesniais sakiniais ir lėčiau, tai ir jam bus lengviau kalbėti. Jūsų lėta, rami, sklandi kalba bus daug veiksmingesnė už patarimus: „neskubėk“, „nesijaudink“, „pabandyk dar kartą“ lėtai“ ir pan.), bendravimo metu išlaikykite pauzes, akių kontaktą su pašnekovu.

· Siekite įgyti daugiau žinių apie mikčiojimą ir jo įveikimo būdus.

· Individualiai aptarkite su mikčiojančiu moksleiviu kalbos ir/ar bendravimo sunkumus, neslėpkite, kad pastebite mikčiojimą. Nuoširdus pokalbis su vaiku, jo šeimos nariais leis geriau pažinti esamą situaciją, poreikius ir teikti tinkamą paramą ugdymo(si) situacijose.

· Jeigu vaikas nesibaimina kalbėti, neišskirkite jo iš kitų vien todėl, kad jo kalba ne tokia  sklandi. Skatinkite mikčiojančiojo dalyvavimą įvairioje klasės veikloje, sudarant sąlygas jam pačiam pasirinkti (pvz., atsakinėti žodžiu ar raštu, dainuoti, vaidinti klasės pasirodyme ar padėti kurti scenarijų). Tačiau jei drovisi, geriau leisti atsakinėti raštu, kad nekiltų įtampos.

· Sekite, kad nebūtų susijaudinęs ir pavargęs.

· Žiūrėkite, kad reikalavimai neviršytų jo sugebėjimų.

· Paaugliams labai svarbus draugų ir bendraamžių palaikymas, savitaiga. Pedagogai turi kalbėti su klase, paaiškinti, kad mikčiojimas - lygiai toks pat sutrikimas kaip silpna rega ar klausa. Aiškinkite kitiems vaikams, kaip bendrauti su mikčiojančiu draugu, kad jis nesijaustų atstumtas.

· Svarbu nesišaipyti, nenuvertinti vaiko vien dėl to, kas jis/ji mikčioja. Nereikia mikčiojančio vaiko izoliuoti nuo kitų.

· Svarbu išmokyti vaiką, kaip elgtis tada, jei jį kas pašiepė.

· Drąsinkite bendrauti su kitais vaikais.

· Labai svarbu, kad mikčiojantysis pats išmoktų "susidoroti" su atsirandančiais "užsikirtimais", t.y. sugebėtų įvairiose situacijose reguliuoti savo kalbėjimą. Taip pat reikia išmokyti priimti save tokį, koks esi. 

· Priimkite vaiką tokį, koks yra, skatinkite pasitikėti savimi. Jis tikrai mažiau mikčios ir sklandžiau kalbės. 

· Nuolat bendradarbiauti su pagalbą teikiančiu logopedu ir vaiko šeimos nariais. Tai padės siekti vieningų individualaus pagalbos plano tikslų.

· Bendraukite su mikčiojančio vaiko tėvais, sužinokite, dėl ko jie nerimauja ir ko tikisi.

Venkite:

· Kalbėti apie jo būseną jam girdint.

· Stenkitės nejaudinti dėl jo kalbos sunkumų.

· Nesakykite vaikui „kalbėk lėčiau“, „sustoks ir pradėk iš naujo“, „prieš kalbėdamas atsikvėpk“, „prieš kalbėdamas pagalvok“. Nors tai laikinai ir padeda, bet apskritai vaiką ir apsunkina. 

· Niekados neverskite jo atlikti tai, kas jam nemalonu (prieš svečius deklamuoti, atsiprašyti, prisipažinti).

· Neapdovanokite vaiko, kai tarpais jis kalba geriau, nebauskite jo už sunkumus.
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